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Concept Lecture – 3 



The average weight of 𝟏𝟓 oarsmen in a boat 
is increased by 𝟏. 𝟔 𝒌𝒈 when one of the 
crew, who weighs 𝟒𝟐 𝒌𝒈 is replaced by a 
new man. Find the weight of the new man?
𝟏𝟓  नाविकों का औसत िजन 𝟏. 𝟔 𝒌𝒈 बढ़
जाता है, जब 𝟒𝟐 𝒌𝒈 िजन िाले एक नाविका
के बदले एक नया नाविका आ जाता है, तो
नये नाविका का िजन ज्ञात करें?
a) 𝟒𝟑  b) 𝟔𝟕  c) 𝟔𝟓  d) 𝟔𝟔
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The average weight of 𝟖 persons is increased by 
𝟐. 𝟓 𝒌𝒈 when a person whose weight is 𝟕𝟔 𝒌𝒈 
replaced a man from the group. The weight of  
man replaced is:
𝟖 व्यक्ततयों का औसत िजन 𝟐. 𝟓 𝒌𝒈 बढ़ जाता
है, यदद एक व्यक्तत क्जसका िजन 𝟕𝟔  𝒌𝒈 है,
को उनमें से एक व्यक्तत से प्रततस्थावित ककया
जाता है। प्रततस्थावित ककये गए व्यक्तत का
िजन बताए:
a) 𝟑𝟔 𝒌𝒈 b) 𝟕𝟓 𝒌𝒈 c) 𝟓𝟔 𝒌𝒈 d) 𝟗𝟔 𝒌𝒈
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There are 𝟏𝟔 students in a class. If two students 
whose average weight is 𝟕𝟎 𝒌𝒈 are replaced by 
two other students whose average weight is 
𝟓𝟎 𝒌𝒈, the change in the average weight of the 
class is:
ककसी कक्षा में 𝟏𝟔 छात्र है| इनमे से दो छात्रों
क्जनकी औसत िजन 𝟕𝟎𝒌𝒈 है, की जगह िर दो
नये छात्रों को क्जनका औसत िजन 𝟓𝟎𝒌𝒈 है,
शाममल ककया जाता है| औसत िजन में होने िाला
िररिततन ज्ञात करे?
a) 𝟏. 𝟐𝟓 𝒌𝒈 increase b) 𝟐. 𝟓 𝒌𝒈 increase 
c) 𝟏. 𝟐𝟓 𝒌𝒈 decrease d) 𝟐. 𝟓 𝒌𝒈 decrease
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The average weight of 𝟒𝟓 students in a class is 𝟓𝟐 𝒌𝒈. 
𝟓 of them whose average weight is 𝟒𝟖 𝒌𝒈 leave the 
class and other 𝟓 students whose average weight is 
𝟓𝟒 𝒌𝒈 join the class. What is the new average weight 
(in kg) of the class?
ककसी कक्षा के 𝟒𝟓 छात्रों का औसत भार 𝟓𝟐𝒌𝒈 है उनमे
से 𝟓 छात्र क्जनका औसत भार 𝟒𝟖𝒌𝒈 है, कक्षा छोड़ देते
है| दसुरे 𝟓 छात्र क्जनका औसत भार 𝟓𝟒𝒌𝒈 है कक्षा में
शाममल होते है| कक्षा का नया औसत भार िता करे?
a) 𝟓𝟐. 𝟔 b) 𝟓𝟐

𝟐

𝟑
 c) 𝟓𝟐

𝟏

𝟑
 d) None of these
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The mean of 𝟏𝟎𝟎 items was found to be 𝟑𝟎. If 
at the time of calculation two items were 
wrongly taken as 𝟑𝟐 and 𝟏𝟐 instead of 𝟐𝟑 and 
𝟏𝟏, correct mean is:
𝟏𝟎𝟎  संख्याओ का औसत 𝟑𝟎 है। बाद में ज्ञात
हुआ कक दो मानों को 𝟐𝟑 एिं 𝟏𝟏 के स्थान िर
𝟑𝟐 एिं 𝟏𝟐 अंककत ककया गया। सही औसत
ज्ञात करें?
a) 𝟐𝟗. 𝟒 c) 𝟐𝟗. 𝟓 b) 𝟐𝟗. 𝟖 d) 𝟐𝟗. 𝟗

6



The average temperature of Monday, Tuesday 
and Wednesday was 𝟑𝟎 𝑪 and that of Tuesday, 
Wednesday and Thursday was 𝟑𝟓 𝑪. If the 
temperature on Monday was 𝟑𝟐 𝑪, what was 
the temperature on Thursday?
सोमिार, मंगलिार और बधुिार का औसत
तािमान 𝟑𝟎 𝑪 और मंगलिार, बधुिार और
गुरुिार का औसत तािमान 𝟑𝟓 𝑪 था। यदद
सोमिार को तािमान 𝟑𝟐 𝑪 था, तो गुरुिार को
तािमान तया था।
a) 𝟒𝟐𝑪 b) 𝟏𝟕𝑪     c) 𝟒𝟔𝑪  d) 𝟒𝟕𝑪
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The average temperature of Monday, 
Tuesday, Wednesday and Thursday was 𝟑𝟖 
degree C and that of Tuesday, Wednesday, 
Thursday and Friday was 𝟒𝟎 degree C. If the 
temperature on Friday was 𝟑𝟎 degree C, 
what was the temperature on Monday?
सोमिार, मंगलिार, बधुिार और गरुुिार का
औसत तािमान 3𝟖 C और मंगलिार, बधुिार
गुरुिार और शकु्रिार का औसत तािमान 𝟒𝟎 
C था। यदद शकु्रिार को तािमान 𝟑𝟎  C था,
तो सोमिार को तािमान तया था।
a) 𝟐𝟐𝑪 b) 𝟐𝟒𝑪 c) 𝟑𝟖𝑪 d) 𝟒𝟎𝑪
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The mean temperature of Monday to 
Wednesday was 𝟑𝟕°𝑪  and of Tuesday to 
Thursday was 𝟑𝟒° 𝑪. If the temperature on 

Thursday was
4

5
 th that of Monday, then what 

was the temperature on Thursday?
सोमिार से बधुिार का औसत तािमान 𝟑𝟕°𝑪
और मंगलिार से गुरुिार का औसत तािमान
𝟑𝟒° 𝑪 था। यदद गरुुिार को तािमान सोमिार का
4

5
था, तो गुरुिार को तािमान तया था।

a) 36.5℃ b) 36℃ c) 35.5℃ d) 45℃
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Out of four numbers the average of the first 
three is 𝟏𝟔 and that of last three is 𝟏𝟓. If the 
last number is 𝟐𝟎, then the first number is:
चार संख्याओं में से िहली तीन संख्याओं का
औसत 𝟏𝟔 है तथा अंततम तीन संख्याओं का
औसत 𝟏𝟓 है। यदद अंततम संख्या 𝟐𝟎 है, तो
िहली संख्या ज्ञात करे:
a) 𝟐𝟑  b) 𝟐𝟖  c) 𝟏𝟕  d) 𝟐𝟏
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In a company there are three departments HR, Finance and 
Marketing. The number of employees working in these departments 
is 𝟏𝟓, 𝟐𝟓 and 𝟐𝟏 respectively. The average ages of the employees of 
these departments are 𝟒𝟓, 𝟑𝟓 and 𝟐𝟓 years respectively. One 
employee from Finance department is shifted to HR and one 
employee from marketing shifted to Finance. Now also the average 
ages of HR and Finance departments are same as before. What is the 
average age of marketing department now?
ककसी कंिनी में HR, finance और marketing नामक तीन विभाग हैं| इन
विभागों में कायत करने िाले कमतचारी क्रमश 𝟏𝟓 , 𝟐𝟓 , और 𝟐𝟏 हैं| इन
विभागों के कमतचाररयों की औसत आयु क्रमश 𝟒𝟓 , 𝟑𝟓 और 𝟐𝟓 साल है|
finance विभाग से एक कमतचारी को HR में भेजा जाता है और Marketing
विभाग से एक कमतचारी को Finance में भेजा जाता है| अब HR और Finance
विभाग की औसत आयु िहले क्जतनी ही है| marketing विभाग के
कमतचाररयों की औसत आयु अब तया होगी?
a) 𝟐𝟒 years   b) 𝟐𝟓 years    c) 𝟐𝟔 years     d) 𝟐𝟏 years       e) None

11



Twenty five employees are working in a 
company. Their average salary was Rs. 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎 
per month. Five employees whose average 
salary Rs. 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 per month left the company 
and ten new employees with average salary 
Rs. 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 per month joined the company. 
What is the average salary of all the 
employees of the company now?
ककसी कंिनी में 𝟐𝟓 कमतचारी कायत करते है|
उनकी औसत आय 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎/- रु थी| 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎रु
औसत आय िाले 5 कमतचारी कम्िनी छोड़ देते
है ि औसत आय 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎रु  िाले 𝟏𝟎 नये
कमतचारी कंिनी में सम्ममलत होते है| तो सभी
कमतचाररयो की औसत आय ज्ञात करे?
a) Rs. 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎     b) Rs. 𝟏𝟕𝟓𝟎𝟎  
c) Rs. 𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎  d) Rs. 𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎
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The average salary of 𝟒𝟎  employees of an 
organization is Rs. 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎. If 𝟏𝟎 employees 
whose average monthly salary is Rs. 𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎 left 
the organization, and 𝟐𝟎 new employees whose 
average monthly salary is Rs. 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎 join the 
organization, find the average monthly salary of 
all the employees of the organization now?
𝟒𝟎 कमतचाररयो की औसत आमदन 𝟑𝟎𝟎𝟎रु है|
अगर 𝟏𝟎 कमतचाररयो क्जनकी औसत आमदन
𝟒𝟎𝟎𝟎रु है को तनकाल ददया जाता है और 𝟐𝟎
नये कमतचाररयो को क्जनकी औसत आय
𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎रु है को भती ककया जाता है तो इन
कमतचाररयो की नई औसत आय ज्ञात करे?
a) Rs. 𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎  b) Rs. 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎 
c) Rs. 𝟐𝟔𝟎𝟎𝟎  d) Rs. 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎
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A bus runs between ‘Delhi’ and ‘Chandigarh’ with a 
single stop ‘Ambala’ in between. The bus started from 
Delhi with 𝟐𝟎 passengers whose average age is 𝟑𝟐 
years. At Ambala 𝟐 passengers whose average age is 
𝟒𝟎 years got down and 𝟔 passengers whose average 
age is 𝟐𝟖 years boarded the bus. What is the average 
age of all the passengers travelling in the bus now?
एक बस ददल्ली से चंडीगढ़ तक जाती है जो की मसर्त
अम्बाला में रूकती है| बस 𝟐𝟎 यात्रत्रयो को लेकर ददल्ली
से चलती है क्जनकी औसत आयु 𝟑𝟐 िर्त है| अम्बाला में
𝟐 यात्री बस से उतर जाते है क्जनकी औसत आयु 𝟒𝟎
िर्त है ि 𝟔 और यात्री क्जनकी औसत आयु 𝟐𝟖 है चढ़
जाते है| अम्बाला से चलने के बाद बस में सिार सभी
यात्रत्रओ की औसत आयु ज्ञात करे?
a) 𝟑𝟑. 𝟑𝟑 years  b) 𝟑𝟑. 𝟔𝟔 years 
c) 𝟑𝟎. 𝟑𝟑 years  d) 𝟑𝟎. 𝟔𝟔 years 
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The average weight of some students in a 
class was 69.5 kg. When 10 students of 
average weight 68 kg joined the class, and 6 
students of average weight 60 kg left the 
class, it was noted that the average weight of 
the new group of students increased by 2 kg. 
How many students are there in the class 
now? 
ककसी कक्षा में कुछ छात्रों का औसत िजन
69.5 kg था। जब 68 kg औसत िजन िाले 10
छात्र कक्षा में शाममल होते हैं और 60 kg 
औसत िजन िाले 6 छात्र कक्षा छोड़ते है, तो
यह देखा गया कक छात्रों के नए समहू के
औसत िजन में 2 kg की िदृ्धध हुई है। अब
कक्षा में ककतने छात्र हैं?
a) 19 b) 21 c) 29 d) 26
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The average weight of some student in a group 
is 𝟓𝟖 kg. If 𝟖 student of average weight 𝟓𝟒 kg 
leave the group, and 𝟑  students weighing 
𝟓𝟑. 𝟔 kg, 𝟓𝟒 kg and 𝟓𝟕. 𝟒 kg join the group, 
then the average weight of the remaining 
students in the group will increase by 𝟓𝟕𝟓 g. 
The number of students, initially, in the group 
is:
ककसी समहू में कुछ छात्रों का औसत िजन 𝟓𝟖
ककग्रा है | यदद 𝟓𝟒 ककग्रा औसत िजन िाले 8
छात्र समहू छोड़ देते है और 𝟓𝟑. 𝟔 ककग्रा, 𝟓𝟒
ककग्रा और 𝟓𝟕. 𝟒 ककग्रा िजन िाले 3 छात्र
समहू मे शाममल होते है, तो समहू मे शरे् छात्रों
के औसत िजन मे 𝟓𝟕𝟓 ग्राम की िदृ्धध होगी |
समहू में छात्रों की आरंमभक संख्या ककतनी थी?
a) 40  b) 45  c) 35  d) 50
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The average weight of some person in a 
group is 72 kg. When 5 persons with 
average weight 66.6 kg join and 13 persons 
with average weight 75 kg leave the group, 
the average weight of the persons in the 
group decreases by 1.65 kg. How many 
persons were there in the group initially?
ककसी समहू में कुछ व्यक्ततयों का औसत
िजन 72 kg है| जब 66.6 kg औसत िजन
िाले 5 व्यक्तत समहू में शाममल होते हैं और 
75 kg औसत िजन िाले 13 व्यक्तत समहू
छोड़ते हैं, तो समहू के व्यक्ततयों के औसत
िजन में 1.65 kg की कमी होती हैं| शरुू में
समहू में ककतने व्यक्तत थे?
a) 40 b) 44
c) 38 d) 48
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The average height of a certain number of 
students in a group is 𝟏𝟓𝟓. 𝟔 𝒄𝒎. If 12 students 
having an average height of 𝟏𝟓𝟎. 𝟓 𝒄𝒎 join the 
group and 7 students having an average height of 
𝟏𝟓𝟗 𝒄𝒎 leave the group, the average height of 
the students in the group will decrease by 
𝟑𝟒 𝒎𝒎. What is the number of students, initially, 
in the group?
ककसी समहू में छात्रों की एक तनक्चचत संख्या की
औसत ऊंचाई 𝟏𝟓𝟓. 𝟔 सेमी है। यदद 𝟏𝟓𝟎. 𝟓 सेमी
औसत ऊंचाई िाले 12 छात्र समहू में शाममल होते
हैं और 𝟏𝟓𝟗 सेमी औसत ऊंचाई िाले 7 छात्र समहू
छोड़ देते हैं, तो समहू में छात्रों की औसत ऊंचाई
𝟑𝟒 एमएम तक कम हो जाती है। समहू में छात्रों
की आरंमभक संख्या ज्ञात करें|
a) 30  b) 25  c) 40  d) 20
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There are some children in a camp and 
their average weight is 40 kg. If 5 children 
with average weight 36 kg join the camp or 
if 5 children with average weight 𝟒𝟑. 𝟐 kg 
leave the camp, the average weight of 
children in both cases is equal. How many 
children are there in the camp, initially?
एक मशविर में कुछ बच्चों का औसत िजन
40 kg है। यदद 36 kg औसत िजन िाले 5
बच्चे मशविर में शाममल हो जाएं या यदद
𝟒𝟑. 𝟐 kg औसत िजन िाले 5 बच्चे मशविर
से चले जाएं, तो दोनों क्स्थततयों में बच्चों
का औसत िजन समान रहेगा| आरंभ मशविर
में ककतने बच्चे थे?
a) 50  b) 45  c) 35  d) 40
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The average weight of some girls in a group 
is 𝟓𝟖. 𝟒𝒌𝒈. When 𝟏𝟓 girls of average weight 
𝟔𝟐. 𝟐 kg leave the group or 𝟏𝟎 girls of 
average weight 𝟒𝟗. 𝟖𝟓𝒌𝒈 join the group, 
the average weight (in kg) of girls in both 
the cases is equal. What is the number of 
girls in the group initially?
एक समहू में कुछ बामलकाओं का औसत
िजन 𝟓𝟖. 𝟒𝒌𝒈 है| जब 𝟔𝟐. 𝟐 kg औसत िजन
िाली 𝟏𝟓 बामलकाएं समहू छोड़ देती हैं, या
𝟒𝟗. 𝟖𝟓𝒌𝒈  औसत िजन िाली 𝟏𝟎 बामलकाएं
उस समहू में शाममल हो जाती हैं, तो दोनों ही
मामलों में बामलकाओं का औसत िजन (kg
में) समान प्राप्त होता है| प्रारंभ में समहू में
बामलकाओं की संख्या ककतनी थी?
a) 𝟔𝟓  b) 𝟕𝟓  c) 𝟒𝟓  d) 𝟓𝟓



The average weight of a group of 3 people A, B and C 
is 70 kg. When D joins this group, the average 
becomes 60 kg. A man E, whose weight is 5 kg more 
than that of D, replaces A and the average weight of 
B, C, D, and E now become 59 kg. What is the 
average weight (in kg) of A, D and E? (correct to the 
nearest integer) 
𝟑 व्यक्ततयों 𝑨, 𝑩 और 𝑪 िाले समहू का औसत िजन
𝟕𝟎𝒌𝒈 है| जब इस समहू में 𝑫 शाममल होता है, तो
औसत 𝟔𝟎𝒌𝒈 हो जाता है| एक व्यक्तत 𝑬 क्जसका
िजन 𝑫 के िजन से 𝟓𝒌𝒈 अधधक है, 𝑨 का स्थान
ले लेता है और अब 𝑩, 𝑪, 𝑫 और 𝑬 का औसत िजन
𝟓𝟗𝒌𝒈 हो जाता है| 𝑨, 𝑫 और 𝑬 का औसत िजन
(𝑲𝒈 में) ज्ञात करें (तनकतम िरू्ातक तक शदु्ध)
a) 40  b) 35  c) 30  d) 39
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The average weight of students of section A and B 
having 40 students each is 𝟒𝟓. 𝟓 kg and 𝟒𝟒. 𝟐 kg 
respectively. Two students of section A having 
average weight 𝟒𝟖. 𝟕𝟓 kg were shifted to section B 
and 2 students of section B were shifted to section 
A, making the average weight of both the sections 
equal. What is the average weight (in kg) of the 
students who were shifted from section B to section 
A?
सेतशन A और B के छात्रों का औसत िजन क्रमशः
𝟒𝟓. 𝟓kg और 𝟒𝟒. 𝟐kg है, प्रत्येक सेतशन में 40 छात्र
हैं| सेतशन A 𝟒𝟖. 𝟕𝟓 kg औसत िजन िाले दो छात्रों
को सेतशन B में स्थानांतररत ककया जाता है और
सेतशन B के 2 छात्रों को सेतशन A में स्थानांतररत
ककया जाता है, क्जससे दोनों िगों का औसत िजन
बराबर हो जाए| सेतशन B से सेतशन A में
स्थानांतररत ककए गए छात्रों का औसत िजन (kg में)
ज्ञात करें|
a) 𝟑𝟒. 𝟐𝟓  b) 𝟑𝟒. 𝟓𝟎 
c) 𝟑𝟓. 𝟕𝟓  d)𝟑𝟓
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